
线性代数模拟试卷

一． 单选题 (共 �题,每题 �分)

1. 已知 �阶行列式 �的值为 �(a� �),且 �每行元素之和都是 �,则 �第一列元素的代数余子

式之和 �췘䄽
� ��䄽� 췘___D__.

（分析，将 D每一列加到第一列，则第一列所有元素为 b,提出 b，并按第一列打开得到

� �췘䄽
� ��䄽 췘 �� �a� �,则 b� ��所以 D）

A.
�
� B. � C. a D.

�
�

2. 设矩阵 � 췘
�䄽 �� ��
�䄽 �� ��
�䄽 �� ��

可逆,则直线�䄽�
���䄽
��

췘 ���䄽
��

췘 ���䄽
��

和直线���
����
��

췘 ����
��

췘 ����
��

的位

置关系是____D_.

（取点（�䄽��䄽��䄽）,(��������)构成的向量，与两个方向向量做混合积，显然为矩阵 A故异

面 ）

A. 相交 B. 重合 C. 平行 D. 异面

3. � 为 3维列向量，��� =
䄽 � � �
–� 4 � 6
� � 6 9

，则���为__B

（不难知道���迹为���，则为 14）

A. � B. 䄽4 C. 䄽6 D. � 䄽6

4. 设 �为�� �矩阵,若 � � 췘 � � � � �,则下列说法正确的是___D__.

（由题意，A降秩，则 D对，由定义则存在至少一个 r阶子式不为 0，A错，任意的 r+1 阶

子式为 0，B错，C只是行变换不行要加上列变换）

A. �的所有 �阶子式都不为 �. B. �的所有 � − 䄽阶子式都不为 0.

C. �经初等行变换可以化为
�� �
� � . D. �不可能是满秩矩阵.

5. 设 ��t 为 � 阶 矩 阵 , 且 det� 췘 �� det t 췘 �� det ��䄽 �t 췘 � , 则

det 6 �� �䄽 � t� �䄽 췘___C

（用公式 �� �䄽 췘 �
����

�和�� 췘 �����䁗��䄽,则 6 �� �䄽 � t� �䄽=（�（A��−䄽））
−䄽
=
䄽
�
(A

（A-1（� �� �� 췘 ��，t� 췘 �t��，则 � �� �� � t� �� 췘 �
�
（�����）

��
=
�
�
������ �

t䁗���）
��
取行列式则有 C



A.
䄽
6 B. 䄽� C.

䄽
�4 D. 4

二． 填空题 (共 �题,每题 �分)

6. 设 �个三维向量 ���ፄ满足 � �  � ፄ 췘 4,则 � �  � − ፄ � ፄ− � 췘___8__.

（打开不难发现等于 2倍的 � �  � ፄ）

7. 行列式

䄽 �䄽 � 䄽 �䄽
� � �䄽 � �䄽

��䄽 � �䄽
���

䄽 �� � 䄽 ��
� � �� � ��

��䄽 � ��
���

� � � � �
䄽 �� � 䄽 ��� � �� � ����䄽 � �����

的值为__ __.

（按列一直拆开，会发现其余都有重复列，值为 0，最终是范德蒙德带公式）

8. 已知三个平面�䄽��䄽 � ��� � �� 췘 ������䄽 � �� � ��� 췘 ������䄽 � �� � ��� 췘 � 过同一条直

线,则 � 췘_1____.

（三个面交于一条直线，则系数矩阵的行列式
䄽 � 䄽
䄽 䄽 �
䄽 䄽 � �

췘 ��且增广矩阵有解，解的 � 췘

䄽��� � �� � �时候无解则为 1）

9. 已知矩阵� 췘
䄽 � �
� � �
� � � 䄽

�� 췘
䄽 � � 䄽
� 4 �
䄽 � 䄽 �

�� 췘 ��䄽��,多项式� � 췘 �4 � �� � 䄽,则

det � � 췘____-44_.

（� � 췘 ��䄽（�� − ��− �）�）

10. 当 � 췘__-2___时,直线
� � �� � � 췘 �
� � �� 췘 � � 䄽与直线

��䄽
�
췘 ���

䄽
췘 ���

�
平行.

（第一个叉乘得到方向向量（2,1，2+�）,平行则 � 췘 �）

三． 解答题 (共 �题)

11（6 分）,设 A是三阶非零实矩阵,其元素���与 A的代数余子式���相等,求 det(A)

由题意，显然��=��，两边左乘 A，则由 A��=det(A)I,可得 A�� 췘det(A)I,两边再取行列式则有，

�det�A䁗䁗�=det(A),则 det(A)=0,or1.,又因为 A 非零矩阵，则 A 元素中至少一个不为 0，那么 A��

主对角线一行至少一个数字不是 0，则由 A�� 췘det(A)I，可知 det(A)�0，综上 det(A)=1

12(䄽4分)计算以下表达式的值.

(1)已知� 췘 䄽���� ��� 췘 ����䄽 �� 췘 ��,求���䄽9



利用结合律容易得到

䄽���䄽���

(2)计算行列式�� 췘

� � � �
� � � �
� � �
� � � �

Dn=

� � � �
� � � �
� � �
� � � �

=[x+(n-1)a]

䄽 䄽 � 䄽
� � � �
� � �
� � � �

=[x+(n-1)a]

䄽 䄽 � 䄽
� � � � � �
� � �
� � � � � �

=[x+(n-1)a][(x-a)n-1]

13(䄽�分)求过原点,且与直线
� 췘 �

� 췘� 䄽 � �
� 췘 䄽 � �

和直线 � � 䄽 췘 ���
�
췘 ���

�
都平行的平面的方程.

第一个方向向量（1,1,1）第二个（1,2,3）叉乘得到所求平面方向向量（1，-2,1）则为

x-2y+z=0

14(䄽4分)设线性方程组 �� 췘 的增广矩阵为�� 췘
� 䄽 䄽 �
䄽 � 䄽 �
䄽 䄽 � ��

,试讨论此方程组解的个数.

�� �
� � � � ��
� � � � �
� � � � �

�
� � � � ��

� � � � � � � � � � ��

� � � � � � �� � � � ��
�

� � � � ��

� � � � � � � � �（� − �）
� � � � � � �� � �（� − �）（� � �）

1 若 � � � � �� = 0 ，即（� � 䄽）（� � �）=0，� 췘 䄽或� 췘− �.
�=1 时，R（A）=1，R（A�）=1，有无数解

�=-2 时，R（A）=2，R（A�）=2，R(A)=R（A�）无数解

2 若 � � � � �� ≠ 0 ，即� ≠ 䄽或�≠ �时，R（A）=3，R（A�）=3，此时有唯一解

综上所述：� 췘 䄽��− �有无数解，否则有唯一解

15 (䄽�分)已知平面�䄽�� � � � � 췘 ������ � �� � � 췘 �.
(1)求过 ��䄽���䄽䁗且与�䄽���交线平行的直线 �的对称式方程.

(2)求过�䄽，��交线且与
��䄽
�
췘 ��䄽

䄽
췘 ���

�䄽
平行的平面的方程.

平面�䄽和�� 的法向量分别为：�䄽 (1,1, -1), ��(1,2,1),所求直线方向向量 s 与平面 �䄽 和 ��的

交线平行，故

S=
� � �
䄽 䄽 � 䄽
䄽 � 䄽

=（3，-2,1）



过点 P (1,2,1) 的直线方程为： ��䄽
�
췘 ���

−�
췘 ��䄽

䄽

设所求平面��方程为:（x+y-z）+�（x+2y+z）=0

则法向量：��（1+�，䄽 � ��， − 䄽 � �）

直线 L 的方向向量为 �� 췘(0,1, -1),由�� � ��得� 췘− �所求的平面方程为：x+3y+3z=0

16(䄽4分)设 �阶矩阵 ��t满足 ���䄽t 췘 t � ���,其中��是 �阶单位矩阵.

(1)证明:矩阵 A-2I 可逆.

(2)若 t 췘
䄽 � �
� � �
� � 4

,求矩阵 �.

由条件移项左乘 A有，再右乘�−䄽则有，（A-2I）（B�−䄽）=3I，所以可逆

变形有 A=2B � � �⺁ −䄽 췘
� 6 �
6 � �
� � �

四． 附加题 (共 �题,不计入总分,供有兴趣的同学可以尝试)

11. 证明以下结论.

(1)已知��是 �阶单位矩阵,� 是 �� � 矩阵,t 是 � � � 矩阵,矩阵�� � �t 可逆,证明矩阵

�� �t�可逆,并求 �� �t� �䄽(用含 ��t的式子表示).

(2)若 �阶矩阵 � 췘 ��� �
的秩为 䄽,且 �췘䄽

� ���� 췘 �,证明:矩阵�� � �可逆

解

(1)考虑矩阵
�� �
t ��

.由

�� �
t ��

� �� �
� �� � �t � �� �

� �� � �t
�� �
t ��

� �� � t� �
� ��

� �� �t� �
� ��

将所用的初等变换写为矩阵形式可知

�� �
� �� � �t 췘 �� � � �� � �t �䄽

� ��
�� �
�t ��

�� �
t ��

췘 �� �� �� � �t �䄽

� ��
�� �
�t ��

�� � �
� ��

�� � t� �
� ��

�� �
�t ��

故



�� � t� �
� ��

췘 �� � � �� � �t �䄽

� ��
�� �
�t ��

�� � �
� ��

−䄽 �� �
� �� � �t

�� �
�t ��

−䄽

因此
�� � t� �

� ��
可逆,所以�� � t�可逆.且

�� � t� −䄽 �
� ��

췘 �� �
�t ��

�� �
� �� � �t −䄽

�� �� �� � �t �䄽

� ��
�� �
�t ��

�� � �
� ��

췘 �� � t �� ��t �䄽� �
� ��

所以 �� � t� −䄽 췘 �� � t �� ��t �䄽�.

(2)作等价分解 � 췘 �
䄽

�
�

�

�,其中 ���可逆.于是

� 췘 �
䄽

�
�

�

� 췘 �

䄽
�
�
�

䄽������ � 췘 ���

其中� 췘 �

䄽
�
�
�

�� 췘 ��

䄽
�
�
�

.又

�췘䄽

�

���� 췘 ��� � �

于是 䄽− ��� � �,由(1)知�� � � 췘 �� � ���可逆.


